

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию

Лисенковой Алены Денисовны на тему:

«Глобальная проблема изменения климата в политической повестке Европейского союза: трансформация европейских партий», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4.

Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Диссертация написана на актуальную проблему. В настоящее время климатическая повестка прямо влияет на правовую сферу Европейского союза, взаимодействие государств внутри ЕС и за его пределами, а сама «зеленая стратегия» становится индикатором эффективности внутреннего развития для Евросоюза. Очевидно, что она влияет и на позиции партий на национальном и наднациональном уровне, в том числе с точки зрения взаимодействия национальных и наднациональных институтов, однако эта тема еще не получила должного внимания в отечественной академической литературе. Данное исследование восполняет этот пробел.

Автор ставит перед собой комплексную цель: определить влияние приоритетности глобальной проблемы изменения климата в политической повестке Европейского союза и его государств-членов (на примере Германии) на трансформацию европейских партий. Это позволяет увидеть взаимосвязь не только разных уровней принятия решений, но и влияние климатической повестки на политические партии на примере Германии. Для достижения цели автор сформулировал четыре задачи, благодаря которым последовательно исследуется поставленная научная проблема.

Исследование строится на основе социального конструктивизма, концепциях национальных выборов, пространственной теории партийной конкуренции. Автор также опирался на разные подходы к классификации партий. Выбранные научные методы, среди которых есть, например, дискурс-анализ, являются корректными для решения поставленных задач.

Автор использовал широкий круг разнообразных источников от правовых решений и партийных документов до статистики, что позволяет сделать верифицируемые выводы (304 наименования). Помимо этого в диссертации продемонстрировано знание всех возможных исследований по отдельным аспектам научной проблемы (246 наименований). Общее число наименований источников и литературы – 550, что значимо выделяет эту диссертацию на фоне всех остальных аналогичных работ.

Научная новизна состоит, прежде всего, в комплексном и системном исследовании влияния глобальной экологической повестки на конкретных политических игроков (партий), с точки зрения эволюции их политической идеологии; помимо этого, разработана авторская пятиэтапная периодизация эволюции глобальной проблемы изменения климата в политической повестке Европейского союза и его государств-членов (на примере Германии); значимый вклад состоит и в предложенных подходах к интерпретации

РК № 33-06-81 от 24.01.2024

политическими акторами глобальной климатической повестки. Исходя из этого, исследование представляет как высокую теоретическую, так и практическую значимость.

Положения, выносимые на защиту, сформулированы корректно и четко связаны с поставленной научной проблемой.

Диссертация имеет логичную структуру.

В первой главе систематизированы и обоснованы теоретические, исторические, нормативно-правовые и институциональные основы глобальной климатической повестки ЕС. В данной главе автор представляет свою пятиэтапную периодизацию, построенную «по принципу перехода от первых достаточно разрозненных международных экологических действий к более комплексному переосмыслению экологических проблем и формированию архитектуры экологического управления на разных уровнях, а также дальнейшему всё большему переключению внимания отдельно на глобальную проблему изменения климата и впоследствии её доминированию в политической повестке» (стр. 35). Автор отмечает появление новых сообществ по борьбе за климат, а также новых институтов. В частности «суперминистерства» (Федеральное министерство экономики и защиты климата) в Германии. Большой интерес представляет авторский анализ эволюции общественного мнения по проблеме, которые оказали влияние на политические успехи партий. Автор обращает внимание на значимый рост числа партий с «зеленой ориентацией». В этой же главе были «проверены» теоретические рамки, представленные в диссертации.

Во второй главе представлена трансформация политических повесток транснациональных партий и национальных партий Германии под глобальную проблему изменения климата. В данной главе проанализированы все необходимые партийные документы, причем в сравнении с 2014 годом, чтобы показать эволюцию взглядов. Автор справедливо отмечает, что «Кейс «зелёных» уникален для общеевропейских партий. Они оказались в ловушке своих целевых показателей, обозначенных слишком амбициозно ещё в 2014 г. Этим, они лишили себя возможности постепенно, от выборов к выборам, гармонично наращивать свои амбиции, касающиеся борьбы с глобальным изменением климата, явно опасаясь перегибов и обвинений в популизме» (стр. 102). Здесь особый интерес представляет авторский анализ позиций разных партий в разных странах ЕС, а также предлагаемых ими решений в отношении энергоснабжения, потребления, климатических беженцев и т.д. Автор показывает, как зелёные партии смогли значительно улучшить свои политические позиции.

В третьей главе анализируется трансформация транснациональных партий контексте глобальной климатической повестки. Автор доказывает, что проблема изменения климата оказала существенное влияние на трансформацию европейских партий в рамках избирательной кампании в Бундестаг 2021 г. Их избирательная повестка была наполнена климатическими вопросами, которые будоражили и привлекали внимание избирателя. Прямыми доказательством значения климатической повестки стала поддержка избирателями «Союза 90/Зелёные».

Таким образом, исследование выполнено профессионально, на высоком качественном уровне, все задачи решены, а цель достигнута.

Поэтому у оппонента возникли лишь отдельные вопросы, которые можно рассматривать как рекомендации для продолжения исследования по заявленной теме.

Как влияет диспропорция ВИЭ в разных странах ЕС на потенциал достижения поставленных целей по нулевому углеродному выбросу?

Изменилась ли позиция по климатической повестке с учетом антироссийских санкций и срыва энергодиалога с Россией?

Насколько значимыми для зеленой повестки являются дискуссии вокруг атомной энергетики и водородных двигателей?

С учетом всего вышесказанного полагаю:

Содержание диссертации Лисенковой Алены Денисовны на тему: «Глобальная проблема изменения климата в политической повестке Европейского союза: трансформация европейских партий», соответствует специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования;

Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний, либо изложены новые научно обоснованные технические, технологические или иные решения и разработки, имеющие существенное значение для развития страны

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Член диссертационного совета

Д.полит.н., к.и.н, доцент, профессор

Еремина

Еремина Н.В.

23.01.2024